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ION ELIADE RĂDULESCU - CTITOR AL TEATRULUI 
ROMÂNESC 

VICTOR PETRESCU 

Ion Eliade Rădulescu „părintele literaturii române", cum îl numea 
George Călinescu, este cea mai complexă personalitate a vieţii noastre 
culturale din prima jumătate a veacului trecut. Trăind în epoca începu
turilor de ascensiune ale burgheziei, a contactului economic şi cultural din 
ce în ce mai strîns cu apusul Europei, care va impulsiona dezvoltarea 
societăţii româneşti, Eliade este unul din reprezentanţii de seamă ai miş
cării" de europenizare a ţării, prin introducerea instituţilor constituţio
nale occidentale şi a unor reforme înfăptuite cu prudenţă 1. 

Deşi adept al ,poziţiilor unui luminism moderat, avînd idei filantro
pice, lipsite de o fundamentare filozofică materialistă" 2, el îşi dă seama 
că în această luptă a burgheziei pentru cucerirea puterii, trebuiesc atrase 
masele populare trezindu-le conştiinţa naţională, prin elaborarea unui 
îndelungart proces de educare şi instruire. In acest context, şcoala, presa, 
teatrul, devin cele mai eficace instrumente ale luptei pentru culturalizare. 

Chintesenţă a marilor eforturi ale procesului de descătuşare a valen
lelor intelectuale ale naţiunii române, Eliade „şi-a lămurit definitiv con
cepţia sa despre funcţia socială a artei sub influenţa romantismului... 
activitatea lui fiind o neîncetată luptă pentru civilizare 3• 

Fidel acestui crez, el desfăşoară o vastă activtate de îndrumător al 
culturii române în domenii diferite, ca cele ale şcolii, teatrului, presei, 
activităţii editoriale, esteticii, criticii şi literaturii, pledînd pentru creerea 
literaturii naţionale, pentru misiunea socială a poeziei şi teatrt1lui, pentru 
progresul limbii noastre literare. 

Vom încerca să creionăm aportul adus de Eliade la creşerea şi 
dezvoltarea teatrului în limba naţională. 

Suflet ardent, pasiunea lui Eliade pentru teatru datează încă de 
pe băncile şcolii, cînd joacă în tragedia lui Euripide „Hecuba". Printre 
„junii români ce-şi făceau studiile în şcoala grecească" şi care luară 
hotărîrea de a „ridica pe scenă frumasa tragedie" se află şi „tînărul 
I. Eliade care juca rolul Hecubei" r.. Pasiune ce va deveni statornică în 
tot cursul vieţii. 

1 Paul Cornea, ,,Studii de literatură română modernă", Bucureşti, 1962, p. 159. 
2 Ibidem, p. 159. 
3 D. Popovici, ,,Ideologia literară a lui I. H. Rădulescu", Bucureşti, 1935, p. 300. 
" Teodor T. Burada, ,,Cercetări asupra şcoalei filarmonice din Bucureşti, 

1833-1837", în „Convorbiri literare", an XXIV (1890), nr. 1, p. 3. 
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Atunci cînd s-a pus problema înfiinţării unei societăţi politice, 
1827, Eliade este unul din membrii ei de frunte. ,,Societatea Lite1 
Românească", preconizată încă din anul 1821 la Braşov, avînd de, 
„în unire, nădejdea" urmărea ridicarea ţării prin cultură, avînd înscrii 
programul ei şi întemeierea unui teatru naţional, ca aşezămînt de cult\ 

Societatea românească cunoaşte, la începutul sec. al XIX-lea, exp 
siunea teatrului francez conceput ca amuzament al clasei stăpînito, 

In concepţia celor mai luminaţi reprezentanţi ai noii culturi roi 
neşti de atunci, Dinicu Golescu, Eliade, Iancu Văcărescu, Ion Cîmpine, 
el trebuie să devină o tribună de luptă, de educare a maselor. Pen 
Eliade Rădulescu teatrul e o „şcoală a moralului", ,,o şcoală de filozi 
şi morală". El este conceput în strînsă independenţă cu şcoala: 

„Reprezentaţiile teatrale sînt necesare nu numai pentru purifica 
moravurilor, ci şi pentru motivul că, prin beneficiile ce s-ar realiza, ~ 
putea veni în ajutorul şcolilor, spitalelor şi familiilor sărace 5• 

Nu surprinde deci afirmaţia pe care o face în 1832 că s-a hot, 
„a se sui pe scenă împreună cu familia sa şi cu alţi prieteni şi a paras 
pe teatru în limba româneacă de două ori pe lună". 

Deşi nu se cunoaşte dacă ea a fost realizată, merită subliniat a, 
tul şi crezul celui care concepea teatru ca mijloc eficient de educ, 
Sesizînd corelaţia dintre noile instituţii menite să culturalizeze mai 
larg populare (şcoala, teatrul), Eliade Rădulescu îşi împleteşte acti,·it.J 
de conducător al şcolii româneşti de la Sf. Sava cu pasiunea pentru tecJ 
pe care o insuflă elevilor săi. 

Indrumînd, alături de Aristia, spectacolele în limba română 
elevilor, reuşeşte să reprezinte piesa lui Voltaire „Mahomet" sau „Fa 
tismul", tradusă de el, instituind „un premiu de 300 de lei pentru ac 
care va putea juca rolul lui Zeid G_ 

Naşterea reprezentaţiilor teatrale în limba naţională are loc 
perioada de pionierat a literaturii române. încă din 1828, Eliade HJ 
lescu sublinia rolul foarte important ce revin traducerilor. Ele „înfrur 
seţează şi nobilesc limba ; prin ele intră în limbă toate frasurile şi mijl 
cele de vorbire cele mai frumoase a deosebiţilor autori vestiţi şi îmb 
ţoşîndu-le le face ale sale 7• In acest context trebuie înscrise rîn1a 
traducător a scriitorului, indemnul pe care-l adresează tuturor pentr1 
scrie, o serie cît mai mult. Lucrările pe care le publică în „Curie 
românesc", au contribuit la educarea maselor. ,,Aceste lucrări însă 
de cuget să îmblînzească obiceiurile, să derapene prejudeţele, să îm· 
pe om a trlii în pace cu ceilalţi, şi în linişte cu sine, să arate fiecăr 
datoriile sale şi prin drumul lor să-l aducă în treapta cea înaltă a vred 
ciei omului, pentru care este şi făcut" 8• 

O culme a acestor eforturi avea s-o constituie înfiinţarea în octc 
brie 1833 a „Societăţii Filarmonica" menită să lupte pentru „cultura lin 

G „Curierul românesc", 1831, nr. 4 (articolul „Teatru"). 
0 „Curierul 1·omânesch, 1832, nr. 2. 
7 „Gramatica românească", Sibiu, 1828, p. XXXIV. 
8 „Curierul de ambe se:re", 1837, p. 238, (articolul „Critica literară"). 
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româneşti şi înaintarea literaturii, întinderea muzicii vocale şi instrumen
tale în Prinţipat şi spre aceasta, formarea unui Teatru Naţional" 9• 

Întemeiată de Ion Cîmpineanu, Ion Eliade Rădulescu şi Costache 
Aristia, ea devine în prima jumătate a secolului al XIX-lea una din cele 
mai importante momente cultural-artistice ale Ţării Româneşti. 

Aşa cum sublinia Eliade mai tîrziu, membrii societăţii devin „nu 
numai fondatori ai teatrului românesc, ci şi literatura românească vă va 
fi cea mai mare parte datoare. Cîtă vreme este de cînd s-a început şi o 
mulţime de tineri se întrec a traduce bucăţi dramatice" 10. 

Este ştiut faptul că Societatea Filarmonica şi-a propus să rezolve 
o serie de probleme esenţiale pentru dezvoltarea teatrului românesc, cre
erea unei şcoli de artă dramatică, alcătuirea unui repertoriu în limba ro
mâni!, dezvoltarea dramaturgiei originale, înfiinţarea unui teatru româ
nesc stabil şi a unei reviste. 

In toate aceste domenii, aportul adus de Eliade Rădulescu este re
marcabil. Incurajînd literatura dramatică în limba română el arată uriaşul 
potenţial educativ pe care-l poate avea asupra maselor populare : ,,teatrul 
în limb anaţională, cîrmuit de un duh metodic, poate aduna toate clasele 
de orăşeni şi prin bucăţile sale, potrivite pe înţelesul norodului, familia
rizează iară pe toţi pe nesimţite cu istoria naţiilor, recomandă virtutea şi 
războieşte viţiul, aduc rîs obiceiurilor neruginite şi bătrîne şi insuflă gust 
către ale veacului 11 . 

In scopul pregătirii cadrelor necesare teatrului, Societatea Filar
monică deschide cursurile primei şcoli de artă dramatică românească, la 
15 ianuarie 1834, în casele pitarului Dinică Boierescu mutată apoi la 
Sf. Sava, Eliade e unul din principalii animatori. fiind „profesor de lite
ratură, purtător cu teoria a acelor ce domnul i\ristia va pune în lucru 
prin declamaţiune". 

Elevii vor dispune de un repertoriu destul de bogat raportat la acea 
neme, el ajungînd la peste 90 de lucrări dramatice, majoritatea fiind 
traduceri a căror principali autori sînt : Iancu Văcărescu, I. Heliade Ră
dulescu, C. Aristia. 

Eliade este cel care a contribuit substanţial la tipărirea repertoriu
lui naţional. El cerea printre altele editarea tragediilor, ,,în scopul de a 
trezi şi în români sentimentul de jertfire pentru patrie". Se urmărea astfel 
ca „prin ţinuta literară a traducerilor să ajute la dezvoltarea limbii na
ţionale, a limbii literar-artistice, şi prin conţinut să contribuie la trezirea 
conştiinţei naţionale, la progresul social 12. 

Deosebit de important apare rolul pe care l-a jucat în privinţa for
mării tinerilor actori români. Acestora le cerea : ,,Lăsaţi dar ... lăsaţi bu
fonăria pe seama acelor suflete înghesuite, pe seama acelor duhuri sărace. 
Părinţii voştri au fost mari şi voi nu puteţi fi mici. Vrei ca actorul român 
s~1 arate ceea ce este ? Fă-l să trăiască în elementele strămoşilor săi. 

9 Lucrările Societăţii Filarmonica, Bucureşti, 1835, art. 5. 
11 „Curierul românesc", 1834, nr. 4, 7 iunie. 
10 Scrisoare către C. Negruzzi, ,,Muzeul Naţional", Bucureşti, 18 noiembrie, 1836 
12 „Istoria teatrului în România", vol. I, Bucureşti, 1965, p. 158. 
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Slava, Amorul, Generozitatea, Patriotismul, Răzbunarea, Trufia, Drepta
tea, iată ce-i trebuie lui să fie mare 13. 

In vederea îndrumării repertoriului precum şi a jocului actorilor el 
scoate în 1835 „Gazeta Teatrului Naţional", unde prin articolele scrise se 
afirmă ca unul din primii şi cei mai competenţi critici teatrali. El mili
tează pentru talentul şi arta scenică autentică, ancorate în realitatea \"ie 
a vieţii : mai bine îmi place urîtul pus frumos după natură şi la locul 
său, decît frumosul pus urît şi fără judecată 1". 

Demnă de reţinut în privinţa concepţiei sale despre traduceri este 
felul în care concepe traducerea piesei „Fanatismul" sau „Mahomet pro
rocul", unde în actul V, scena IV, modifică originalul lui Voltaire, moti
vîndu-1 astfel : 

„Mahomet părîndu-se traducătorului foarte slăbit, micşorat înaintea 
lui Omar şi prin mustrarea cugetului desfiinţînd interesul - urii din 
inima cititorului, insuflînd oarecare milă, (traducătorul) a vrut prin n:r
surile următoare să păstreze pînă în sfîrşit caracterul lui cel sîngeratic'' 1~'. 

In locul eroului, exponent al romantismului pasiv, care pentru a-şi 
salv agloria, nu concepe ca slăbiciunile lui să fie cunoscute de popor, 
Eliade cere moartea celui care îndrăzneşte „să răscoale un cuget de osîn
dit". Iată deci că spiritul revoluţionar al epocii pătrunde şi în traducerile 
făcute de iluminiştii români, care pregăteau din punct de vedere ideologic 
revoluţia burghezo-democratică. 

Mai puţin reuşită este opera dramatică originală a scriitorului. ,.Pro
log la serbarea numelui prea înălţatului nostru domn Alexandru D. Ghica, 
1835, aug. 25", este din titlu o ditirambă omagială, deşi personajele sint 
concepute profetic : Timpul, Istoria, Poezia, Pacea, Libertatea, Comerciul. 

Vodevilul „Sărbătoare cîmpenească pentru 30 august 1837··. deşi 
cuprinde idei luministe valoroase, ca cea a emancipării ţiganilor. sufer.:1 
de mult convenţionalism şi artificialitate în construirea personajelor. Ră
mîne prima piesă originală jucată şi comentată în presa timpului. · 

In 1861 scrie „misterul'' în două acte „Proces general între două 
hordii şi naţia". Personajele şi aici poartă nume simbolice. Apar în faţa 
tribunalului Adevărului exponenţii celor două ordini : cea veche, (pe care 
o slăveşte Eliade) : boierul Mircea, moş Soare şi cea nouă : Arhon. Arpa
gon, musiu Rapace ,,spoit cu roşu, ciocoiu nou şi pretins avocat al săte
nilor", poetul urlător şi cel umani tor, Bimbirescu, Jupuiescu, etc. Deşi 
cuprinde unele satire usturătoare la adresa demagogiei burgheze, ,.miste
rul" demonstrează că autorul lui fusese depăşit de evenimentele pentru 
înfăptuirea cărora luptase. 

Merită subliniate de asemenea strădaniile scriitorului, atît în cadrul 
Societăţii Filarmonice cît şi după desfiinţarea acesteia, de a se construi 
o clădire proprie Teatrului naţional. 

13 „Gazeta Teatrului Naţional", 1836, nr. 12, p. 94-96. 
H „Gazeta Teatrului Naţional", 1836, nr. 4, p. 43---44. 
1~ Darbu Lăzărennu, ,.Glose şi comentarii de istoriografie literard", Bucu

reşti, 1058, p. 289. 
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După cumpărarea „locului dumisale dragomanului Serafim, ce se 
numeşte banul Cîmpinencei, drept 5500 galbeni" ... Eliade determină Ob
şteasca Adunare în 1840, să prezinte domnitorului o anaforă în care se 
cerea „a porunci să se facă un proiect pentru clădirea şi ţinerea unui 
Teatru Naţional şi de un repertoriu pentru învăţarea tinerimii ce s-a 
socotit a fi de mare folos spre înaintarea luminării şi a norodului". 

Sintetizînd întreaga activitate a lui Eliade Rădulescu pe care o ra
portăm condiţiilor de dezvoltare ale societăţii româneşti din prima jumă
tate a sec. al XIX-lea, putem conchide că „într-o epocă de silabisire a 
abecedarului ştiinţelor şi artelor, el a parcurs cu sete enciclopedică toate 
domeniile deschizînd seria geniilor laborioase şi polivalente : Eminescu, 
Haşdeu, Iorga" w. 

In domeniul atît de fecund al teatrului, aportul reprezentanţilor 
epocii luministe, a acelor care au pregătit din punct de vedere ideologic 
revoluţia, este deosebit, făcînd ca dramaturgia să constituie unul din cele 
mai productive sectoare ale literaturii paşoptiste. 

IG P. Cornea. ,.Studii de literatură română modernă", Bucureşti, 1962, p. 217. 
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